## Слободская Д. Г., Башмакова Е. Э.

## РАЗВИТИЕ САНИТАРНО-ЭПИДЕМИОЛОГИЧЕСКОЙ СЛУЖБЫ НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ В 1920-1930-е ГОДЫ ПО ДОКУМЕНТАМ ИЗ ФОНДА ГУ «РНМБ»

Республиканская научная медицинская библиотека, г. Минск, Республика Беларусь

В сентябре 2016 г. санитарно-эпидемиологическая служба Республики Беларусь отмечает 90-летний юбилей. За время своего существования она прошла сложный путь развития, связанный с постоянной борьбой за санитарно-гигиеническое благополучие жителей Беларуси, о чем свидетельствуют многочисленные труды деятелей санитарно-эпидемиологической службы нашего государства: М.М. Барсукова, С.И. Гельберга, З.К. Могилевчика, С.Р. Дихтяра, Д.И. Найдуса, П.В. Остапени, М.М. Экземплярского, Б.Я. Смулевича, Б.Я. Эльберта и др.

На сегодняшний день Государственное учреждение «Республиканская научная медицинская библиотека», выполняя функцию головного библиотечно-информационного центра, национального хранилища документов по медицине и здравоохранению, имеет в своем фонде большое количество книг, брошюр, журналов, посвященных гигиене, эпидемиологии, микробиологии, в том числе уникальных и редких. Это дает возможность пользователям библиотеки познакомиться с историей развития санитарно-гигиенической науки на территории Беларуси, а также изучить труды деятелей санитарного дела XX века.

После первой мировой и гражданской войн на территории нашей страны свирепствовали эпидемии, население голодало. Транспорт, системы водоснабжения и очистки городов и деревень находились в запущенном состоянии. Борьба с антисанитарией и эпидемиями, необходимость проведения профилактических мероприятий требовали организационного единства. Существовавшие в то время санитарные органы и учреждения, среди которых были врачебносанитарные советы, пастеровские станции, химико-биологические лаборатории, в силу своей разобщенности и отсутствия координации в управлении не могли обеспечить проведения эффективных санитарно-противоэпидемических мероприятий. Однако эти органы и учреждения впоследствии и станут основой государственной системы санитарно-эпидемиологической службы.

В 1919 г. был создан Народный комиссариат здравоохранения БССР, что положило начало медицинскому законодательству на территории страны, в т. ч. санитарной отрасли. Начинают издаваться законодательно-инструктивные материалы: постановления, приказы, отдельные распоряжения и т. д., размещенные в разных изданиях, использование которых было весьма затруднено. С целью кумуляции материала, регулирующего санитарную деятельность на территории БССР, и упрощения управленческой работы служб начинают издаваться законодательные сборники: «Санітарны зборнік законаў, палажэньняў і інструкцый дзейных у БССР» (составители З.К. Могилевчик и М.Г. Сипухин, 1930); «Справочник по санитарно-пищевому законодательству (для госсанинспекторов и их помощников)», часть І (под ред. Д.П. Беляцкого, 1941). В сборниках собраны исключительно действующие только в то время законодательно-инструктивные материалы.

Важную роль в становлении отечественного здравоохранения, в т. ч. науки о гигиене, сыграло открытие в 1921 г. медицинского факультета Белорусского государственного университета. На базе кафедр микробиологии, общей и экспериментальной гигиены, социальной гигиены в дальнейшем формировались учреждения научно-гигиенического профиля, откуда вышли известные белорусские гигиенисты: Б.Я. Смулевич, С.Р. Дихтяр, З.К. Могилевчик, П.В. Остапеня, С.И. Гельберг, А.П. Раскин, О.П. Лыковский, М.Д. Гальперин и др.

Развитие гигиены всегда определялось социальными и экономическими потребностями общества. В данном направлении заслуживают внимания труды М.И. Барсукова, Б.Я. Смулевича, Д.В. Лившица, С.Р. Дихтяра, в которых разрабатывались вопросы организации оказания отдельных видов медицинской помощи, оценивалось физическое развитие различных социальных и возрастных групп, углубленно изучалось здоровье населения Беларуси и влияние на него различных факторов

В монографии С.Р. Дихтяра, Б.Я. Смулевича, Д.Л. Эйнгорна «Рабочая молодежь Беларуси: численность, состав, быт, условия труда и физическое состояние (по материалом медико-санитарного обследования 1925 г.)», изданной в 1926 г., представлен анализ заболеваемости и физического развития молодой смены рабочего класса и обоснованы предложения по оздоровлению условий труда и быта, улучшению медицинского обслуживания молодежи.

В отделе редкой книги ГУ РНМБ имеется труд С.Р. Дихтяра (тогда еще ассистента кафедры социальной гигиены БГУ) «Материалы из истории медицинской организации Белоруссии: очерки по медико-санитарному делу Минщины в XIXвеке (по архивным документам)», 1927 г. Сборник интересен с исторической точки зрения. В первой части «Факты» описаны отдельные стороны медико-санитарной деятельности, во второй части «Документы» приведены копии подлинных документов, а в качестве приложения имеется список врачей, работавших в Белоруссии в XVIII-XIX вв.

Большое значение приобретает развитие санитарной статистики, так как она помогает сделать заключение о главном факторе развития страны — здоровье населения и безопасности среды обитания для здоровья человека. В своей монографии «Заболеваемость и смертность населения городов и местечек БССР» (1928) Б.Я. Смулевич делает первую попытку статистического изучения

санитарного состояния Беларуси. Особую ценность представляет глава «о социальных болезнях», в частности туберкулезе, распространение которого в БССР имело массовый характер. Статистический материал в книге уже проанализирован и для лучшего восприятия изложен в форме таблиц и диаграмм.

В помощь студентам медицинского института З.К. Могилевчик подготовил учебник «Практыкум па эксперыментальный (агульнай) гігіене» (1931). Эта книга является практической частью курса гигиены и состоит в большей степени из наиболее важных методов и способов санитарно-гигиенических исследований. Кроме описаний методов работы даются указания о санитарном значении каждого вида обследования, а также соответствующие санитарные нормы и требования гигиены, на основе которых проводится оценка полученных при исследованиях результатов.

В августе 1921 г. правительством республики было принято решение о создании ежемесячного научно-популярного журнала, который являлся официальным органом Народного комиссариата здравоохранения. В сентябре 1924 г. вышел первый номер журнала под названием «Белорусская медицинская мысль» (далее – «Беларуская медычная думка»). Он представлял собой отражение деятельности медицинского факультета БГУ, так как в каждом номере печатались труды его преподавателей и сотрудников. Необходимо отметить заслуги М. И. Барсукова как главного редактора, статьи которого помещались в каждом номере. Большое внимание в журнале уделялось вопросам эпидемиологии, медико-санитарного обследования населения и проблемам здравоохранения того времени. Также в нем размещались отчеты о деятельности медико-санитарных учреждений и официальные законодательные материалы.

По указу Наркомздрава БССР 24 ноября 1924 г. был создан Белорусский Пастеровский институт. В 1931 г. он был переименован в Белорусский институт микробиологии и эпидемиологии Наркомата здравоохранения БССР. Первым директором института (1924-1931) был проф. Б.Я. Эльберт, под руководством которого развернулась борьба с наиболее опасными инфекциями (туберкулез, дифтерия, коклюш и т. д.), обрушившимися на страну после трудных лет первой мировой и гражданской войн. С 1926 г. отдельными изданиями по несколько выпусков в год начинают выходить «Запіскі Беларускага дзяржаўнага мікробіолёгічнага Інстытуту» (под ред. Б.Я. Эльберта). В них публикуются работы сотрудников института микробиологии и кафедры микробиологии БГУ. Например, том II, вып.2 «Бактериология риносклеромы» (Б.Я. Эльберт, 1928); том III, вып. 2 «Материалы к вопросу об экспериментальной склероме» (С.Ф. Татарейчик, 1930); том IV, вып.2 «Да бактэрыолёгіі і сэролёгіі дыфтэрыйнай палачкі» (З.К. Кірэйчык, І.А. Суцін, 1930) и др. «Запіскі Беларускага дзяржаўнага мікробіолёгічнага Інстытуту» высылались в обмен на труды других институтов СССР и на научно-медицинские журналы.

Оформление государственной санитарной организации связано с проведением 1 съезда санитарных работников БССР (18-24 февраля 1926 г.) и утверждением Положения о санитарных органах Наркомздрава (23 сентября 1926 г.). Съезд положил начало регулярному анализу деятельности службы и определению перспективных задач (доклад М.И. Барсукова «Задачи санитарных органи-

заций Белоруссии»). В фонде библиотеки имеются тезисы докладов и резолюций данного съезда.

В 1927 г. начал свою деятельность Белорусский санитарно-гигиенический институт. Первым директором института был проф. М.М.Экземплярский. В институте работали отделения водной гигиены, пищевой гигиены, санитарной техники и промышленной санитарии. Ученые института П.В. Остапеня, Д.И. Найдус, М.Д. Гальперин, Д.В. Волусько и др. ставили перед собой актуальные задачи по улучшению качества питьевой воды и продуктов питания, а также санитарной оценки жилищного строительства и строительных материалов. В 1927 г. под редакцией М.М. Экземплярского вышел сборник «Працы Беларускага дзяржаўнага санітарна-гігіенічнага інстытуту» (1929), в котором нашла свое отражение научно-исследовательская деятельность института.

Важным этапом в развитии санитарно-эпидемиологической службы стало принятие в 1934 г. ЦИК и СНК БССР Положения о Государственной санитарной инспекции Народного комиссариата здравоохранения БССР, городских и районных отделов здравоохранения. Положением разграничивались функции по санитарной и противоэпидемической деятельности. Государственная санитарная инспекция осуществляла контроль над исполнением всеми ведомствами, учреждениями, организациями санитарно-гигиенических норм и правил, руководила всей санитарной и противоэпидемической деятельностью. Главный санитарный инспектор получил право налагать штрафы и возбуждать уголовные дела за нарушение установленных норм и правил. Первым Главным государственным санитарным инспектором Беларуси был Ф.М. Реутов. Д.П. Беляцкий возглавлял Государственную санитарную инспекцию с 1937 г. по март 1941 г. и затем с 1943 по 1958 г.

В 2016 г. исполняется 110 лет со дня рождения видного организатора здравоохранения санитарной службы Беларуси, выдающего ученого, педагога и общественного деятеля Д.П. Беляцкого. Он внес огромный вклад в развитие санитарно-противоэпидемической службы республики. Ведущим направлением его научной деятельности было изучение санитарно-эпидемиологического дела в Беларуси. В числе первых опубликованных работ следует назвать «Дапаможнік для грамадскага і санітарнага інспектара» (1936). В качестве приложения к пособию представлены: «Палажэнне аб грамадскіх санітарных інспектарах у сельскім сектары», «Форма бланка пасведчання грамадскага санінспектара», «Санітарныя правілы будаўніцтва і нагляду за калодзежамі грамадскага карыстання» и т.д. Всего Д.П. Беляцким было опубликовано более 300 научных работ и статей. Результаты его научных исследований известны далеко за пределами Беларуси.

На пути становления и развития санитарно-эпидемиологической службы нашей страны стояло много ученых и практиков. Перечислить всех, чей труд в области профилактической медицины заслуживает высокой оценки, не представляется возможным. Однако их научный потенциал и накопленный опыт прошлых лет, позволяют рассчитывать на дальнейшие успехи в профилактике и борьбе с болезнями.

## ЛИТЕРАТУРА

- 1. *Библиография* научных работ сотрудников Минского государственного медицинского института (1921-1927 гг.) / Минск. гос. мед. ин-т.; ред. кол.: В.В. Бамбук [и др.]. Минск, 1958. 367 с.
- 2. *Ваксер, И.И.* Здравоохранение Белорусской СССР за сорок лет (1919-1958): указ. лит. / И.И. Ваксер, Г.Д. Стубайло, В.А. Чистова. Минск,1961. 501 с.
- 3. 75 лет санитарно-эпидемической службе Республики Беларусь, история, актуальные проблемы на современном этапе, перспективы развития: материалы науч.-практ. конф. (Минск, 22-23 ноября 2001 г.) / под ред. В.П. Филонова. Минск, 2001. 476 с.
- 4. *Организаторы* здравоохранения Республики Беларусь / Бел. ассоц. социал-гигиенистов и организаторов здравоохранения; ред.: М. З. Ивашкевич, А. В. Манулик. Минск : Победа, 2002. 469 с.